

— съ терпѣніемъ и епихождеіемъ, — и не будетъ у васъ поводовъ ко враждѣ и тяжбамъ“.

„Въ домашней жизни не уклоняйтесь отъ простоты и бережливости, не увлекайтесь много современными удобствами жизни и особенно всюду усиливающейся роскошью. Господь обѣщаль оградить васъ отъ лишней и недостатковъ, но жизни роскошной вамъ не обѣщаль (Лук. 22, 35). Жизнь выше состоянія нынѣ и есть главная причина исканія непрямыхъ и неодобряемыхъ совѣстію путей къ приобрѣтенію. Въ воспитаніи дѣтей предпочитайте благонравіе, привычку къ труду и практическую дѣятельность тому доску свѣтской образованности, который молодыхъ людей дѣлаетъ требовательными выше состоянія ихъ родителей. Особенно сыновей держите строго въ послушаніи уставамъ церкви, поддерживайте въ нихъ духъ благочестія и направляйте ихъ добровольно и усиленно къ свѣтскимъ родамъ жизни, чрезъ что годъ отъ году больше похищаются дарованія у церкви Божіей, для которой они такъ нужны. Вообще же относительно семейной жизни помпайте знаменательное слово Апостола: *аще кто своего дома не умѣетъ правити, како о церкви Божіей прилежати возмозетъ?* (1 Тим. 3, 5)“.

„Вы скажете: мы все это знаемъ. Такъ; *аще сія вѣсте, блаженн есте, аще творите я*“ (Іоан. 13, 17)! „Тобольск. Епарх. Вѣдом.“

НАСТАВЛЕНІЕ

прихожанамъ, высказанное на бесѣдѣ въ Дубовскомъ соборѣ 6 февраля.

О неблагопрістойности при бракахъ.

По долгу пастыря приглашаю васъ, добрые прихожане, обратить все ваше вниманіе на ваши браки, или свадьбы. Что дѣлается у васъ при бракахъ?! Сколько дѣлается тутъ оскорбленія для святыни?! — Сколько безчинія и всякаго безобразія?! Взгляните прежде въ св. церковь въ то время, когда въ ней совершается таинство св. брака: что вы здѣсь видите? Чада церковныя забываютъ здѣсь о ненарушимой святости матери своей церкви; забываютъ о страшномъ присутствіи въ св. церкви самаго Господа и св. Ангеловъ; забываютъ, что они присутствуютъ при совершеніи великаго таинства брака, гдѣ духъ Божій невидимо изливаетъ свои благодатныя дары на жениха и не-

вѣсту; забываютъ все это и потому безстрашно здѣсь ведутъ себя, беспорядочно толпятся, заводятъ разговоры, смѣхъ и шумъ; къ св. иконостасу становятся спиною, не молятся вовсе, а только смотреть на жениха и невѣсту; нѣкоторые же личности ведутъ себя при этомъ и хуже того! Не думайте, чтобы такое оскорбленіе *святыни* осталось безнаказаннымъ, — нѣтъ домъ Божій съ своею святынею *порушимъ* никогда. Всѣ, безчинные посѣтители храма Божія, неминуемо потерпятъ достойное наказаніе отъ праведнаго Господа. Что вы затѣмъ встрѣчаете, послѣ совершенія брака, въ домахъ и по улицамъ въ продолженіи нѣсколькихъ дней?! — Пьянство, шумъ, крикъ, кривлянье безъ всякаго стыда, пьяныя толпы безобразно скачущихъ жепощинъ, а за ними дѣтей, вторящихъ и перенимающихъ такія безобразія, чтобы въ свое время дѣлать тоже самое и приносить плоды *по роду своему*. Господи Боже мой! Сколько тутъ зла! Многіе и взрослые, но легкомысленные люди, съ услажденіемъ смотрятъ на эту грязную свадебную церемонію; только благоговѣйные христіане душевно скорбятъ при такомъ жалкомъ зрѣлищѣ, и вздыхаютъ сердечно.

Послѣ этого, что удивительнаго, если многіе браки лишаются благословенія Божія и сопровождаются самыми печальными послѣдствіями?! Не отъ того ли рѣдко бываетъ, что новобрачные на первыхъ же порахъ испытываютъ какое либо неблагополучіе, — дѣлаются, на примѣръ: нездоровы, или скоро охладѣваютъ другъ къ другу, или лишаются благословенія чадородія, или же становятся непочтительными ко своимъ родителямъ и оставляютъ домъ родительскій. Вникнемъ въ это дѣло серьезно: въдѣ здѣсь идетъ дѣло объ оскорбленіи самаго Бога, объ оскорбленіи дома Божія, объ оскорбленіи великаго таинства Брака, и какъ о вредномъ нашемъ благополучіи, такъ и о вѣчномъ спасеніи нашей души. Мы — православныя чада св. церкви; мы — ученики Христовы: должно ли намъ и лично ли намъ унижать себя при совершеніи нашихъ христіанскихъ браковъ до такого неразумія и безчинства?!... Св. церковь сильно болѣзнуетъ о безобразномъ поведеніи христіанъ при бракахъ; и материнскимъ гласомъ убѣждаетъ всѣхъ насъ вести себя при бракахъ такъ: „Бракъ и учрежденіе на немъ со всакою тихостію и подобающею христіанамъ честностію, во славу Божію, да бываетъ, не козлогласованіемъ дьявольскимъ, ни плясаніи и цѣнствы, — супружество бо, или законный бракъ, есть вещь святая, тѣмъ же“

свято сію и совершати достойтъ“. (Кормч. книси, тл. 50, чинъ го брацѣхъ).

Посада Дубовки прот. Андрей Флѣгатовъ.

11 февраля 1883 г.

ЗАМѢТКИ и ИЗВѢСТІЯ.

31 октября минувшаго 1882 г. Московская духовная семинарія, по издавна установившемуся обычаю, праздновала годовщину своего открытія въ настоящемъ помѣщеніи. Въ день праздника литургію совершалъ въ семинарской церкви Высокопреосвященный Митрополитъ Московскій Іоанникій, за которою, въ обычное время, сказано было приличное случаю слово преподавателемъ семинаріи И. И. Соловьевымъ. Послѣ краткаго отдыха по окончаніи литургіи, въ актовомъ семинарскомъ залѣ, въ присутствіи Его Высокопреосвященства, происходило публичное годичное собраніе, на которое собралось много и постороннихъ посѣтителей изъ среды духовенства и свѣтскихъ лицъ. Послѣ молитвы „Царю Небесный“, прочтой всѣми воспитанниками семинаріи, о. ректоръ прочиталъ извлеченіе изъ отчета о состояніи семинаріи по учебно-воспитательной части за прошлый учебный годъ. По окончаніи чтенія отчета ученики сыграли и пропѣли нѣсколько піесъ. Квартетно-струнный оркестръ воспитанниковъ сыгралъ: „предстоящи кресту — неискусобрачная Мати“, муз. Львова и изъ „Жизни за Царя“: „Не томи, родимый“ и „Славься, славься, нашъ русскій царь“, на роляхъ одинъ воспитанникъ (Соловьевъ) исполнилъ „сонатину“, Клементо. Хоръ воспитанниковъ пропѣлъ: „Rex tremendae majestatis“ изъ „Реквіема“, Моцарта и всѣ воспитанники — „Плотію уснувь“. Музыкальная часть акта исполнена была удовлетворительно и показала, что ученики занимаются музыкою и пѣніемъ усердно и успѣшно. Въ промежуткахъ между музыкальными піесами два ученика прочитали свои сочиненія, — одинъ изъ V класса на тему: „Справедливо ли мнѣніе, что клятвы соборовъ по дѣлу исправленія книгъ и обрядовъ были причиною возникновенія раскола старообрядства“, а другой II класса „Капитанъ Мироновъ“ (характеристика по „Капитанской дочкѣ“, Пушкина). Затѣмъ розданы были лучшимъ воспитанникамъ въ награду книги, а въ заключеніе акта всѣ воспитанники пропѣли „Народный гимнъ“ и „Вуди имя Господне“. Послѣ акта владыка прошелъ въ столовую, гдѣ благословилъ приготовленный для воспитанниковъ обѣдъ, а оттуда нена-

долго въ квартиру ректора семинаріи, куда собрались на братскую трапезу всѣ служащіе въ семинаріи и почетные гости. „Моск. Церк. Вѣдом.“

Изъ прочитаннаго отчета, между прочимъ, видно, что преподаватели семинаріи состояли членами общества любителей духовнаго просвѣщенія, также общества любителей церковнаго пѣнія и коммисіи по устройству народныхъ чтеній и по временамъ принимали участіе — одни въ религіозно-нравственныхъ и другихъ публичесоответственныхъ бѣсѣдахъ съ народомъ, или въ „дѣтскихъ утрахъ“, другіе въ изложеніи или обсужденіи извѣстныхъ научныхъ рефератовъ...

Всѣхъ воспитанниковъ въ Московской семинаріи къ началу настоящаго учебнаго года состояло 525.

Съ цѣлію эстетическаго образованія воспитанниковъ, между прочимъ, въ послѣднее время введено въ семинаріи обученіе ихъ музыкѣ. Незвѣстный благотворитель, жертвовавшій доселѣ на этотъ предметъ по 300 руб. въ годъ, въ виду увеличенія числа воспитанниковъ, желающихъ обучаться музыкѣ и вообще расширенія этого дѣла въ семинаріи, съ настоящаго года изъявилъ готовность жертвовать для означенной цѣли по 400 руб. ежегодно. Затѣмъ инспекторомъ семинаріи по подписанному листу, предназначеному преосвящ. Амвросіемъ пожертвовавшимъ 200 р., собрано было на предметъ обученія воспитанниковъ музыкѣ также до 400 р. Въ счетъ этой послѣдней суммы приобретено нѣсколько новыхъ скрипокъ, три виолончели, одинъ альтъ и одинъ контрбасъ. Кромѣ того г. Ильинъ, бывшій староста семинарской церкви, принесъ въ даръ воспитанникамъ рояль, а учитель пѣнія г. Войденковъ — альтъ. Игрѣ на скрипкѣ обучалось у о. діакона Миролюбова 30—35 воспитанниковъ разныхъ классовъ и на альтъ 7 человекъ два раза въ недѣлю, а г. Войденковъ обучалъ 4 воспитанниковъ игрѣ на виолончели и 2 на контрбасѣ. Въ декабрѣ прошлаго года былъ устроенъ воспитанниками общій музыкально-вокальный вечеръ, на которомъ присутствовали настоятели съ ихъ семействами, и который удостоилъ своимъ посѣщеніемъ преосвящ. Амвросій. (Январь. Прав. Обзоръ).

— О приготовленіяхъ, которыя въ настоящее время дѣлаются въ Москвѣ къ Священному Коронованію Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ „Моск. Вѣд.“ сообщаются слѣдующія свѣдѣнія „Кромѣ заказа разнообразной мебели и столоваго серебра, идетъ отдѣлка тронныхъ для Ихъ Величествъ. Такъ, для Андреевскаго трона изготовленъ большой орелъ изъ чернаго бархата, въ-